

药品降价保质，患者负担减轻——

药品集采带来哪些实惠？



最近，又有一批药品降价了，包括二甲双胍、卡托普利、缬沙坦等药物。8月24日，迄今为止规模最大的第三批国家组织药品集中采购(以下简称集采)中选结果公布，共有55种药品191个厂牌产品中选，平均降价53%。

自从2018年12月国家组织药品集中采购在北京、天津等11个城市试点(以下简称“4+7”试点)以来，采购药品品种数达到100多种，不同厂牌产品数300多个，涉及中选企业200多家。让广大参保患者惊喜的是，每一次集采都让一些价格高但用量大的好药、大牌药大幅降价，平均降幅均超过一半，大大减轻了用药负担，比如肺癌患者一线用药原研药吉非替尼(易瑞沙)、糖尿病患者一线用药原研药阿卡波糖(拜唐苹)、乙肝患者治疗用药恩替卡韦等。

每批集采药品均降价一半多

国家组织药品集中采购带着巨额的用量，以超级团购的巨大优势，换来药品的优质低价

今年8月，上海市居民吴先生到上海交通大学医学院附属同仁医院，照例开一盒治疗恶性肿瘤的醋酸阿比特龙片。他惊喜地发现，原价16268元的药品，现在只要2800元，降价超过80%，医保报销后，个人负担1100元。

这是国家组织药品集中采购带来的改革红利，惠及无数患者家庭。从2018年12月起，经过试点，国家组织各地以省为单位形成联盟，委托联合采购办公室，开展跨区域联盟集中带量采购。每个地区集合了当地公立医院药品的用量，中选药品将给予50%至80%的市场用量，同时由医保预付货款。在有一致性评价质量认证的情况下，国家组织药品集中采购带着巨额的用量，以超级团购的巨大优势，换来产品的优质低价。

数据显示，中选药品在临床受到欢迎，约定用量完成度较高。“4+7”试点一年期满后，25个中选药品平均完

成约定采购量的2.4倍，中选药品采购量占同种药品采购量的78%。

上海是“4+7”试点城市之一，也是最早做带量采购的地区。李玲是上海交通大学医学院附属同仁医院药剂科主任药师，同时也是上海市药学会医院药学专业委员会副主任。她告诉记者，上海执行国家带量采购配套政策做得很好，比如留有“出气孔”，可选择中选药，也可选择非中选药。医院宣传做得很到位，执行到位，即使是原研药换成仿制药，患者接受度也比较高。上海还对每批次药品用近红外光谱检测，确保质量过硬。实施以来，临床不良反应报告仅几份，认可度较高。

不再“唯低价是取”

高质量要求的入围门槛意味着即使中选药品价格低，质量也有保证

每片0.15元的苯磺酸氨氯地平片、每片0.034元的对乙酰氨基酚片、每片0.014元的卡托普利片、每片0.015元的盐酸二甲双胍片……一些中选药品价格低至1毛钱、1分钱，质量是否可靠？这种集采是不是回到“唯低价是取”的老路？

上海市医保局采处处长龚波说，“4+7”试点中，通过一致性评价的仿制药企业不多，加上采购试点范围不大，为体现带量规模效应，因此只有报价最低的药品获得中选资格。但从全国扩围集采开始，品种品规增加，采购量扩大到全国，根据市场竞争格局确定最大可中选企业数量，在第三批集采中，一个品种的最大可中选企业扩大到8家。参与集采的药品是通过一致性评价的仿制药，质量水平高，这种情况下的中标不同于以往不区分质量层次的“唯低价是取”。高质量要求的入围门槛也意味着即使中选药品价格低，质量也有保证。

对于一些药品降到“超低价”，专家分析，一些小企业在用“超低价”博取中选几率，是因为不中就死，中了还能活下来，但如果后续没有新品种跟进，仍很难存活。相较之下，大企业越来越理性，它

们成本控制得好，质量有保证，产品线也稳定，随着市场业态的优化，它们会从中胜出，赢得市场。

有人提出，如此低的价格，企业利润空间太小，会影响创新。多家企业表示，仿制药不涉及研发成本，所以相对来说成本非常低。在很多国家，仿制药都是薄利多销的。要不要降价换市场，企业有自身战略考虑。

在第三批集采中，江苏豪森药业有6个产品参与投标，5个产品中选。在三批集采中，豪森多个产品大幅降价中选，但并没有影响创新步伐。公司有关负责人表示，集采规则越来越完善，医院执行到位，实际用量远远大于报量，给了企业很大的信心。企业积极向创新型转型，目前有降糖、肿瘤、血液等领域几个1.1类创新药等待上市。

更多药品迎来“超级团购”

带量集采进入常态化运行轨道，意味着患者可以长期用上优质优价的药品，惠及更多患者

从第二批集采开始，国家组织药品集采进入常态化运行轨道，今后，越来越多产品将纳入带量集中采购。

今年7月15日至16日，国家医保局召开座谈会，就生物制品(含胰岛素)和中成药集中采购工作听取专家意见和建议，研究完善相关领域采购政策，推进采购方式改革。这释放了将更多药品纳入带量集采的信号。

集采常态化意味着可以长期用上优质优价的药品，不仅是西药，将来还包括

中成药以及糖尿病患者常用的胰岛素注射剂等。北大药学院教授史录文认为：“国家组织的药品带量集采机制，以其采购、支付、回款、使用等环环相扣，‘三医’联动的协同配合，保障药品质量，及时供应。对患者来说，可以享受长期的改革红利，药费减少，同时因为中选药品整体质量都不错，逐步建立对民族制药工业的认可度，能更好地维护人民健康。”

目前，三批集采涉及的药品仅有112种，而我国城镇职工医保基本用药达到2000多种，没有进入集采的未通过仿制药一致性评价的药品数量仍较多。但在带量集采效应之下，越来越多的药品面临降价压力。

今后，带量集采机制仍需要在实践中不断完善。在采访中，一些药企向记者反映，一些药品经过集采，价格接近“地板价”，建议启用与集采相同的医保支付标准，让中国医药企业多一些发展空间、患者多一些选择空间；按照集采规则，同种药品有3家通过一致性评价可自动触发集采，但有些产品通过一致性评价后两三年仍未有其他过评的产品，无法参与集采；一些医院表示，希望尽快落实“结余留用、合理超支分担”办法，提高医疗机构采用中选药品的积极性。

“随着集采覆盖面扩大，规则的不断完善，配套政策的协同发力，带量采购的效应将越来越凸显，逐步实现政策设计之初的四个效应，即药品降价保质、药品行业转型升级、公立医院深化改革、医疗保障减负增效。”北大医学部主任助理、卫生经济学教授吴明说。据人民日报

“外购”

外交部发言人回应加入“新冠肺炎疫苗实施计划”

确保为发展中国家提供疫苗

据新华社北京10月9日电 外交部发言人华春莹9日就中方加入“新冠肺炎疫苗实施计划”答记者问。

有记者问：中方已正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”。请问中方对此有何评论？

华春莹说，10月8日，中国同全球疫苗免疫联盟签署协议，正式加入“新冠肺炎疫苗实施计划”。这是中国秉持人类卫生健康共同体理念、履行自身承诺推动疫苗成为全球公共产品的一个重要举措。

华春莹说，当前，新冠肺炎疫情仍处于全球大流行，严重威胁各国人民生命安全和身体健康。确保发展中国家有平等机会获取适合、安全和有效的疫苗是中国一直关注的重点。中方郑重承诺，中国疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，优先向发展中国家提供。为此，中方同“实施计划”保持着密切沟通，对加入“实施计划”持积极态度。尽管中国多支疫苗研发处于国际领先地位并具备充足的生产能力，但我们还是决定加入“实施计划”，目的就是以实际行动促进疫苗公平分配，确保为发展中国家提供疫苗，同时带动更多有能力的国家加入并支持“实施计划”。通过加入“实施计划”，中方也将同有关国家加强疫苗合作。

华春莹表示，中方将继续同“实施计划”各方一道，为全球团结抗击疫情、保护世界各国人民的生命安全和身体健康作出中国贡献。

提供更便捷、安全的出行服务

长三角“毗邻公交”统一标准

据中国江苏网讯 截至9月底，长三角区域内已累计开通省际毗邻公交化客运线路60条，其中沪苏之间19条、苏皖之间18条、苏浙之间9条、沪浙之间9条、浙皖之间5条。近日，长三角三省一市交通运输部门计划统一“毗邻公交”服务标准。

毗邻公交的开行模式，主要有班线公交化和公交延伸或新辟两种运营模式，其中，班线公交化12条，公交延伸或新辟48条。毗邻公交线路的开通加强区域的沟通衔接和有效融合，为群众提供了便捷的出行条件。但由于省际毗邻公交在开行频率、车辆配置、沿途设站、票制票价、补贴方式和安全监管等多方面有其自身的特点，迫切需要具有一套相对系统、完善的运营服务规范，进一步提升运营服务水平。

日前，由江苏省交通运输厅牵头提出，上海、浙江、安徽相关运输服务部门、研究机构和客运企业参与编制的《长三角省际毗邻公交运营服务规范》出炉，该规范明确了长三角省际毗邻公交客运服务相关的术语和定义，对长三角毗邻公交客运服务从总则、管理制度、线路、车辆、场站、人员、服务、安全、服务评价与投诉处理等9个重要方面提出了具体的规范。专家表示，该规范的实施将通过进一步明确省际毗邻公交的运输服务要求，为人们提供更加便捷、高效、舒适、安全的交通运输出行服务。

深圳试点数字人民币

发放1000万元红包

据新华社深圳10月9日电 深圳市互联网信息办公室官方微博“深圳微博发布厅”8日晚间发布消息称，为推进粤港澳大湾区建设，结合本地促消费政策，深圳市人民政府近期联合人民银行开展了数字人民币红包试点。这意味着数字人民币在实际应用过程中又向前推进了重要一步。

据介绍，本次试点由深圳市罗湖区出资，通过抽签方式将一定金额的资金以数字人民币红包的方式发放至在深个人数字人民币钱包，社会公众可持发放的数字人民币红包在有效期内至罗湖区指定的商户进行消费。

记者了解到，本次试点是深圳市在疫情防控常态化期间，为刺激消费、拉动内需开展的创新实践，也是数字人民币研发过程中的一次常规性测试。

具体来看，此次活动面向在深个人发放1000万元“礼享罗湖数字人民币红包”，每个红包金额为200元，红包数量共计5万个。该红包采取“摇号抽签”形式发放，抽签报名通道自2020年10月9日0时正式开启。

多国新冠疫情反弹加剧

法国4城市进入最高警戒状态

据新华社北京10月9日电 世界卫生组织：截至欧洲中部时间8日15时24分(北京时间8日21时24分)，全球新冠确诊病例较前一日增加338779例，达到36002827例；死亡病例较前一日增加5514例，达到1049810例。

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至北京时间9日7时23分，全球新冠确诊病例达36392272例，死亡病例为1059616例。美国是全球累计确诊和累计死亡病例最多的国家，确诊病例达7598280例，死亡病例为212632例。

法国新冠疫情持续恶化。8日，卫生部长韦朗以及经济和财政部长勒梅尔举行联合记者会，宣布里尔、格勒诺布尔、里昂和圣艾蒂安等4个城市自10日起进入新冠疫情最高警戒状态。据介绍，如果疫情进一步恶化，最高警戒地区将进入卫生紧急状态。此前，马赛市和法属海外省瓜德罗普、巴黎及近郊3省已先后进入疫情最高警戒状态。

欧洲议会议长萨索利8日在社交平台上表示，因身边一名工作人员当天新冠病毒检测结果呈阳性，他决定开始自我隔离。

印度尼西亚国家抗灾署8日发布的数据显示，当天该国新增确诊病例4850例，创疫情暴发以来单日新高；目前累计确诊320564例，累计死亡11580例，累计治愈244060例。

平台大数据里的这个黄金周，用户累计导航总里程同比增长28.3%，到店餐饮订单量相比“五一”增长78.4%——

车流动起来 市场热起来 经济活起来

用户累计导航总里程同比增长28.3%，到店餐饮订单量相比“五一”增长78.4%，酒店订单、门票订单等均明显增长……当国庆遇上中秋，消费、出行、实体商业都呈现了不小的变化。记者梳理多家互联网平台大数据，一起来看看，这个国庆黄金周是啥样。

“仪表盘大数据”：车流动起来

10月1日至7日，用户累计导航总里程同比增长28.3%——高德地图发布的《2020国庆出行报告》，从一个侧面折射出了流动中国的热度。

随着我国疫情防控形势趋稳，经济社会生活正日渐回归正常，出行，也就成了这个黄金周的一个重要关键词。武汉车站的“快闪”、抖音等社交媒体上对祖国各地大好山河的“打卡”……走出家门，感受美若画卷的秋色，是很多国人的选择。

租车、租充电宝等“别样数据”也印证着车水马龙的活力。“十一”假期期间，支付宝上“乘车码”搜索量比“五一”上涨170%，租相机和充电宝的搜索量也分

“生活大数据”：市场热起来

车流动起来，市场热起来。

位于上海中心大厦52层的朵云书院旗舰店，国庆期间游客如云。游客在这里仰观“云上书榜”，俯瞰秋意盎然的黄浦江景……这个“超长黄金周”，文化艺术消费成为一大热点。

根据数据，美团App电影订单量与“五一”假期相比增长超过260倍。百度搜索大数据显示，“车展”“博物馆”等相

关内容搜索热度登榜假期活动前十。

餐饮、实体商业同样迎来回暖。长假期间，苏宁各类门店整体客流增长58%，苏宁家乐福到店客流及成交额均创新高。美团数据显示，美团App到店餐饮订单量相比“五一”增长78.4%。

扫码出行、租赁共享……数字化的服务提高了效率，便捷了体验，为市场回暖提供助力。

据悉，目前已近92%的5A级景区在美团App上开设线上预约窗口，提供网络购票、分时预约、扫码入园等服务。黄金周期间美团App的60岁以上用户数量比去年同期增长超过八成，其中，65岁以上用户同比增长98%，越来越多的人正跨越“数字鸿沟”。

“数字服务向更广阔的人群和地域延伸，数字生活方式也在进一步探索和深化。黄金周同样折射了数字中国的脉动。”美团研究院院长来有为说。

“消费大数据”：“双循环”活力凸显

随着数字技术加快赋能实体商业，海淘等服务逐步完善，线下消费提振、境

外消费回流趋势明显。有关消费的一系列数据凸显了用好国内国际两个市场带来的活力。

黄金周期间，苏宁直播的订单量同比增长1854%，销售额增长2383%。商家加快数字升级，长假期间，全国百货商场的支付宝交易金额环比上个月增长超200%。根据国家邮政局统计数据显示，10月1日至8日，全国邮政快递业共揽收快递包裹18.2亿件，同比增长53.42%。

免税店消费火热，进口消费加速线上化，境外消费正在回流。黄金周期间，三亚国际免税城、海口美兰机场免税店、海口日月广场免税店内，化妆品、香水、首饰、手表等免税商品成为抢手货。

与此同时，天猫国际国庆假期比“五一”假期整体销量大幅增长。上考拉海购“赶集”国庆假期的全球商家也不断增多。

“各地旅游、消费火爆，巨量人口的安全有序流动表明了我们统筹疫情防控和经济社会发展的能力。黄金周展现的消费能量，也凸显了构建‘双循环’新发展格局释放的动能。”中国人民大学公共管理学院教授许光建说。据新华社北京10月9日电